



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司主办、出版
证券市场信息披露媒体

2024年1月6日 星期六
A叠 / 新闻 8版
B叠 / 信息披露 56版
本期64版 总第8857期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

理财周刊



可信赖的投资顾问

央行、金融监管总局发布关于金融支持住房租赁市场发展的意见 加大住房租赁开发建设信贷支持力度

●本报记者 彭扬

中国人民银行、国家金融监督管理总局1月5日发布关于金融支持住房租赁市场发展的意见。意见提出加大住房租赁开发建设信贷支持力度、满足团体批量购买租赁住房的合理融资需求、支持发放住房租赁经营性贷款、稳步推进房地产投资信托基金等多项措施。

专家表示，意见提出的各项举措将有利于加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，培育和发展住房租赁市场，促进房地产市场平稳健康发展。

有效增加供应

意见围绕支持住房租赁供给侧结构性改革，重点支持自持物业的专业化、规模化住房

租赁企业发展，建立健全住房租赁金融支持体系等内容，提出了基本原则和要求。

意见明确，金融支持住房租赁市场发展应突出重点、瞄准短板，主要在大城市，围绕解决新市民、青年人等群体住房问题，支持各主体新建、改建和运营长期租赁住房，盘活存量房屋，有效增加保障性和商业性租赁住房供应。

意见提出，金融支持住房租赁市场发展应以市场配置为主，按市场化原则自主决策，为租赁住房的投资、开发、建设、运营提供多元化、多层次、全周期的金融产品和金融服务体系，市场功能完备、结构均衡、竞争有序。

“金融加大住房租赁市场支持，将有助于改善租赁住房供给，满足多元化住房需求。意见的出台是推动住房租赁市场发展，构建我国房地产市场长效机制一个重要举措。”光大银

行金融市场部宏观研究员周茂华说。

拓宽投融资渠道

意见在加强住房租赁信贷产品和服务模式创新、拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道、加强和完善住房租赁金融管理等方面提出了多项具体举措。

意见提出，加大住房租赁开发建设信贷支持力度。支持商业银行向房地产开发企业、工业园区、农村集体经济组织、企事业单位等各类主体依法合规新建、改建长期租赁住房发放住房租赁开发建设贷款。住房租赁开发建设贷款期限一般为3年，最长不超过5年，租赁住房建设的项目资本金比例应符合国务院关于固定资产投资项目资本金制度相关要求。

意见明确，拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道。稳步发展房地产投资信托基金。稳步推进房地产投资信托基金试点，在把控风

险前提下，募集资金用于住房租赁企业持有运营长期租赁住房。支持房地产投资信托基金份额交易流通，促进住房租赁企业长期稳定经营，防范短期炒作。

引导各类社会资金有序投资住房租赁领域。支持金融机构、资产管理机构规范投资住房租赁相关金融产品。鼓励住房租赁企业、专业资产管理机构通过房地产投资信托基金长期持有运营租赁住房。支持保险资金等长期资金投资住房租赁市场。鼓励住房租赁企业和金融机构利用利率衍生工具对冲相关利率风险。

业内人士表示，意见的各项措施将缓解房地产业市场融资压力，带动有效投资和内需加快恢复。

新老基建齐发力 项目开工涌热潮

●本报记者 刘丽靓

新年伊始，多地重大项目建设热潮涌动。

上海、北京、湖南、陕西、安徽等地纷纷发出开工“动员令”，一组组来自项目建设现场“新鲜热乎”的集中开工数据折射稳投资持续加力，一个个在建重大项目加速“落地开花”激发经济发展新动能。从中央到地方、从传统基建到新基建，一系列政策举措形成合力，为经济高质量发展提供更多“强引擎”和“硬支撑”。

业内人士认为，在稳增长政策推动下，基建投资增速将延续回升态势，新基建投资将持续扩大，民间投资增速有望企稳回升。

重大项目密集开工

大江南北，一批批重大项目密集开工，用实际行动冲刺“开门红”。

“今天的项目，就是明天的生产力、竞争力。”湖南省委副书记、省长毛伟明表示，全省上下要以开局即开创、起步即起势的奋进姿态，以项目和投资“开门红”，推动全省高质量发展开局出彩，全年精彩。1月3日上午，2024年湖南省重大项目集中开工仪式在长沙市、岳阳市、益阳市同步举行，11个重大项目集中开工，总投资达872亿元。

不仅如此，从江淮之都到黄土高坡，从淞沪大地到京畿重地……万亿重大项目集中开工，项目建设千帆竞发、百舸争流。

交通建设勇当“先行官”。平凉至庆阳铁路、沿江高铁合武段、G3京台高速公路大别山枢纽至蚌埠互通段……一批重大交通项目密集开工建设，越织越密的交通网，铺就高质量发展“快车道”。

能源项目建设跑出加速度。龙岩塘丰220千伏变电工程、陕煤洛河火电项目、兆瓦级空气热力循环储能中试等一批项目加快开工，推动地方绿色低碳转型发展、助力能源保供。

水利工程建设掀起新热潮。1月3日，湖南省重大水利工程金塘冲水库在益阳桃江县正式开工建设，总投资98.43亿元。“2024年将继续推动一批国家水网重大工程开工建设。”水利部副部长陈敏表示，水利部已经提出了2024年重点推进前期工作的项目清单，如黄河古贤水利枢纽工程、广西洋溪水利枢纽工程、国家重要蓄滞洪区等流域防洪控制性工程，七大江河干流重要堤防达标建设，以及四川引大济岷等重大引调水工程。

一项项重点工程建设正酣，新的一年各地投资计划也相继出炉。日前，2024年江苏省重大项目清单正式印发实施，共安排项目510个，实施项目年度计划投资6408亿元。1月2日，河南省公布2024年第一批重点建设项目名单，入选项目共520个，年度计划投资约5830亿元。

项目建设加快推进，为产业链上下游注入新活力。近期，多家建筑企业斩获大单。中国铁建日前公告称，中标多个重大项目，金额合计733亿元；中国建筑公告称，近期获重大项目金额合计267.9亿元。

机构指出，2023年11月建筑商务活动指数继续回升，建筑业务活动预期指数进一步上升，预计实物量落地可期，基建投资增速将延续回升态势。

政策力挺新基建

近日，位于湖南省长沙县境内的梨梨充电站正式开放；位于浙江省台州市黄岩区院桥镇繁荣安置创业园4号楼的“浙东南智算中心”一期工程通过竣工验收……各地超级充电桩、算力基础设施等新基建的布局不断加快，新质生产力正加速形成。（下转A04版）

A02 | 财经要闻



金融机构创新服务
为冰雪经济添动能

证监会就《上市公司收购管理办法》第十三条、第十四条理解适用问题征求意见

投资者权益变动要求拟统一为“刻度”标准

●本报记者 谷秀丽

中国证监会1月5日消息，为了正确理解与适用《上市公司收购管理办法》第十三条、第十四条，证监会起草发布《证券期货法律适用意见——上市公司收购管理办法》第十三条、第十四条的适用意见(征求意见稿)，就投资者权益变动要求统一明确为“刻度”标准，并明确由上市公司对因公司股本变化导致的投资者权益变动情况进行披露。

业内人士认为，“刻度”标准便于投资者理解和监管执法，更能体现上市公司收购的预警意义，也有利于内地市场对外开放。

主要明确三方面内容

根据上市公司收购规则，投资者持股变动达到5%时须暂停交易、公开披露，其目的是对收购进行预警、平衡各方利益。

《证券法》《收购办法》规定，投资者及其一致行动人持股达到5%后，其所持股份比例每增加或者减少5%，应当报告与公告，在该事实发生之日起至公告后三日内，不得再行买卖该上市公司的股票。

5%

《证券法》《收购办法》规定，投资者及其一致行动人持股达到5%后，其所持股份比例每增加或者减少5%，应当报告与公告，在该事实发生之日起至公告后三日内，不得再行买卖该上市公司的股票。

该事实发生之日起至公告后三日内，不得再行买卖该上市公司的股票。长期以来，对前述要求存在刻度、幅度两种理解，“刻度说”认为，持股比例达到5%及其整数倍时(如10%、15%、20%、25%、30%等)，暂停交易并披露；“幅度说”认为，持股比例增减量达到5%时(如6%增至11%、12%减至7%)，暂停交易并披露。

从监管实践和境外经验来看，“刻度说”“幅度说”本质上并无优劣之分，但两种理解长期存在，不利于投资者理解和操作，容易产生一些问题。考虑到“刻度说”在计算权益变动披露和暂停时点时更便捷，有利于减少实践

例升至5%、而忽略比例降至5%的情形。明确投资者持股比例被动触及刻度时无需履行披露和限售义务。对于上市公司股本发生变化导致投资者持股变动的，如上市公司增发股份、减少股本、或可转债持有人转股等，考虑到该种情形下投资者的持股变动属于被动变化，从平衡投资者披露成本和控制权市场透明度的角度，明确该情况下投资者无需履行披露和限售义务，由上市公司就因股本变化导致的投资者持股变动进行公告。

此外，关于新老划断，明确新规自发布之日起施行，新规施行后新发现的过去违规行为，按照“从旧兼从轻”原则执行。

而针对投资者持股比例被动触及刻度的情形，新规要求上市公司自完成股本变更登记之日起规定时间内披露因股本变动导致的投资者权益变动情况。

便于投资者理解和监管执法

在业内人士看来，明确为“刻度”标准具有合理性。（下转A02版）

A04 | 公司纵横



快递市场管理办法
3月1日起施行